

中方高度重视集束弹药引发的人道主义问题，一向主张在兼顾人道主义关切和各国正当军事安全需求的基础上，寻求现实可行的解决办法。中方认为，不负责任地使用和转让集束弹药是引发人道主义关切的根本原因。因此，所有国家均应严格履行自身承担的国际义务，在集束弹药出口、转让、使用等方面采取慎重负责的态度，特别是要采取有效措施，防止非国家实体和极端恐怖组织获取集束弹药等各类武器。这是解决集束弹药问题的根本出路。

### 一、关于清除遗留集束弹药问题

对于因历史原因造成的集束弹药问题，中方一直主张，国际社会应确立“谁使用、谁清除”的原则，曾在别国领土上使用集束弹药的国家应切实承担清除责任，积极协助受害国尽快解决历史遗留的未爆弹药问题，并向受害者提供及时、有效的援助。

### 二、中方管理实践

中国政府奉行独立自主的和平外交政策和防御性国防政策，从未在境外使用过集束弹药。中国对于包括集束弹药在内的武器出口一贯持慎重、负责的态度，充分考虑相关国家和地区形势，不向受联合国安理会武器禁运或制裁的国家和地区出口武器，也不向非国家实体或个人提供武器，并建立了一套以专营制度、审批制度、最终用户和最终用途证明

制度为基础的严格有效的军贸管理制度。

### 三、中方的国际合作与援助

中国积极参与了《特定常规武器公约》（CCW）框架下解决集束弹药问题的相关努力，一直认真履行 CCW 及其附加议定书的义务。中方积极开展了相关国际合作与援助。

1998 年以来，中国通过援助资金、捐助器材、提供培训等多种方式向 40 多个发展中国家提供了人道主义援助，协助相关国家提升清除集束弹药、地雷和其他战争遗留爆炸物的能力，并向这些国家的受害者提供了力所能及的援助。过去 10 年来，中国赴黎巴嫩国际维和部队累计发现排除各种地雷和未爆炸弹近万枚。2020 年，中方向柬埔寨、老挝援助了价值 950 万人民币的探扫雷器材和人道主义物资。

不久前，中国共产党第十九次中央委员会第五次全体会议在北京举行。会议明确提出，中国将继续推动构建人类命运共同体。今后，中国将与 CCW 缔约国及国际社会加强合作，继续在常规军控领域积极开展国际合作与援助，以实际行动为推动构建人类命运共同体做出自己的贡献。